
FİNANSAL MUHASEBE I

DURAN VARLIKLAR 

-UYGULAMA-



Uygulama 1

İşletme, 150.840 TL’si KDV, 288.000 TL’si ÖTV, 1.600 TL’si noter
harcı, 2.400 TL’si komisyon ve 550.000 TL’si taşıt bedeli
olmak üzere otomobil satın almış; karşılığında 500.000 TL çek
düzenlemiş, 150.000 TL tutarlı 2 müşteri çekini ciro etmiş ve
diğer ödemeleri kredi kartından yapmıştır.

İşlemin yevmiye kaydını yapınız.



Uygulama 1

İşletme, 150.840 TL’si KDV, 288.000 TL’si ÖTV, 1.600 TL’si noter harcı, 2.400 TL’si
komisyon ve 550.000 TL’si taşıt bedeli olmak üzere otomobil satın almış;
karşılığında 500.000 TL çek düzenlemiş, 150.000 TL tutarlı 2 müşteri çekini
ciro etmiş ve diğer ödemeleri kredi kartından yapmıştır.

İşlemin yevmiye kaydı:

TAŞITLAR HS. 842.000

İNDİRİLECEK KDV HS. 150.840

ALINAN ÇEKLER HS. 300.000

VERİLEN ÇEKLER HS. 500.000

BANKA KREDİLERİ HS. 192.840



Uygulama 2

İşletme işyerinde kullanmak için 5.400 TL’si KDV, 35.400
TL’lik ofis donanımı (bilgisayar, koltuk, vb.) satın almış,
bedelini (A) Bankası mevduat hesabından ödemiştir.

İşlemi muhasebeleştiriniz.



Uygulama 2
İşletme işyerinde kullanmak için 5.400 TL’si KDV, 35.400 TL’lik ofis donanımı
(bilgisayar, koltuk, vb.) satın almış, bedelini (A) Bankası mevduat hesabından
ödemiştir.

İşlemin yevmiye kaydı:

DEMİRBAŞLAR HS. 30.000

İNDİRİLECEK KDV HS. 5.400

BANKALAR HS. 35.400



Uygulama 3

İşletme, ileride bina yapmak için, 108.000 TL’si KDV,
708.000 TL banka kredisi kullanarak arsa satın almış,
arsanın üzerindeki eski yapının yıkılması ve enkazın
kaldırılması için 360 TL’si KDV, 2.360 TL ödemiştir.
İşletme, enkazdan çıkan malzemeyi 540 TL’si KDV
olmak üzere, 3.540 TL’ye peşin olarak satmıştır.

Arsa maliyetini bularak işlemi muhasebeleştiriniz.



Uygulama 3
İşletme, ileride bina yapmak için, 108.000 TL’si KDV, 708.000 TL banka kredisi kullanarak
arsa satın almıştır. Arsanın üzerindeki eski yapının yıkılması ve enkazın kaldırılması için
360 TL’si KDV, 2.360 TL ödemiştir. İşletme, enkazdan çıkan malzemeyi 540 TL’si KDV
olmak üzere, 3.540 TL’ye peşin olarak satmıştır.

Arsa Maliyeti: (600.000 + 2.000) = 602.000 – 3.000 = 599.000 TL

İşlemin yevmiye kaydı:

ARAZİ VE ARSALAR HS. 600.000

İNDİRİLECEK KDV HS. 108.000 ARAZİ VE ARSALAR

BANKA KREDİLERİ HS. 708.000       600.000          3.000

ARAZİ VE ARSALAR HS. 2.000 2.000 ……..

İNDİRİLECEK KDV HS. 360                                  602.000          3.000

KASA HS. 2.360

KASA HS. 3.000

ARAZİ VE ARSALAR HS. 3.000

HESAPLANAN KDV HS. 540



Uygulama 4

İşletme, yapılmakta olan hizmet binası için yüklenici
firmaya hakediş bedeli olarak 472.000 TL (400.000 TL
yapım bedeli ve 72.000 TL KDV) çek vermiştir.

İşlemi muhasebeleştiriniz.



Uygulama 4
İşletme, yapılmakta olan hizmet binası için yüklenici firmaya hakediş bedeli
olarak 472.000 TL (400.000 TL yapım bedeli ve 72.000 TL KDV) çek vermiştir.

İşlemin yevmiye kaydı:

YAPILMAKTA OLAN 

YATIRIMLAR HS. 400.000

İNDİRİLECEK KDV HS. 72.000

VERİLEN ÇEKLER HS. 472.000



Uygulama 5

İşletme kiraladığı depo binasına asansör yaptırmış ve
45.000 TL KDV, toplam 295.000 TL’yi (Z) Bankası kredi
kartı ile yapımcı firmaya ödemiştir.

İşlemi muhasebeleştiriniz.



Uygulama 5
İşletme kiraladığı depo binasına asansör yaptırmış ve 45.000 TL KDV, toplam
295.000 TL’yi (Z) Bankası kredi kartı ile yapımcı firmaya ödemiştir.

İşlemin yevmiye kaydı:

ÖZEL MALİYETLER HS. 250.000

İNDİRİLECEK KDV HS. 45.000

BANKA KREDİLERİ HS. 295.000

- Z Bankası B.C/H.



Uygulama 6

İşletme, maliyeti 20.000 TL olan demirbaşları için %10
oranında normal amortisman ayıracaktır. Yıllık
amortisman payını bularak muhasebeleştiriniz.



Uygulama 6
İşletme, maliyeti 20.000 TL olan demirbaşları için %10 oranında normal
amortisman ayıracaktır. Yıllık amortisman payını bularak muhasebeleştiriniz.

İşlemin yevmiye kaydı:

GENEL YÖNETİM GİDERLERİ HS. 2.000

BİRİKMİŞ AMORTİSMANLAR HS. 2.000



Uygulama 7

İşletme, maliyeti 60.000 TL olan ve üretimde kullanılan
makineleri için %12,5; pazarlama-dağıtım faaliyetlerinde
kullandığı ve maliyeti 150.000 TL olan taşıtları için %20
oranında normal amortisman ayıracaktır.

İşlemi muhasebeleştiriniz.



Uygulama 7
İşletme, maliyeti 60.000 TL olan ve üretimde kullanılan makineleri için %12,5;

pazarlama-dağıtım faaliyetlerinde kullandığı ve maliyeti 150.000 TL olan taşıtları için

%20 oranında normal amortisman ayıracaktır.

Amortisman Hesaplaması:

Varlık Türü: Maliyet X Amortisman Oranı= Yıllık Amortisman Payı

1.Makine: 60.000 X 0,125 = 7.500 TL

2.Taşıt: 150.000 X 0,20 = 30.000 TL

İşlemin yevmiye kaydı:

GENEL ÜRETİM GİDERLERİ HS. 7.500

PAZARLAMA SAT.DAĞ. GİD. HS. 30.000

BİRİKMİŞ AMORTİSMANLAR HS. 37.500

- Brk. Makine Amortism.   7.500

-Brk. Taşıt Amortismanı  30.000



Uygulama 8

İşletme, maliyeti 720.000 TL, birikmiş amortismanı
600.000 TL olan binayı 300.000 TL + 54.000 TL KDV’ye
çek karşılığında satmıştır.

İşlemi muhasebeleştiriniz.



Uygulama 8

İşletme, maliyeti 720.000 TL, birikmiş amortismanı 600.000 TL olan binayı 300.000 TL
+ 54.000 TL KDV’ye çek karşılığında satmıştır.

İşlemin yevmiye kaydı:

ALINAN ÇEKLER HS. 354.000

BİRİKMİŞ AMORTİSMANLAR HS. 600.000

BİNALAR HS. 720.000

HESAPLANAN KDV HS. 54.000

DİĞER OL.GELİR/KÂR HS. 180.000



Uygulama 9

İşletmede, maliyeti 400.000 TL, birikmiş amortismanı 240.000
TL olan otomobil kaza sonucu kullanılamaz (pert) duruma
gelmiştir. Sigortalı olan aracın kasko bedeli 250.000 TL olup,
sigorta şirketinden 250.000 TL ödenmiştir.

İşlemi muhasebeleştiriniz.



Uygulama 9
İşletmede, maliyeti 400.000 TL, birikmiş amortismanı 240.000 TL olan otomobil kaza
sonucu kullanılamaz (pert) duruma gelmiştir. Sigortalı olan aracın kasko bedeli
250.000 TL olup, sigorta şirketinden 250.000 TL ödenmiştir.

İşlemin yevmiye kaydı:

KASA veya BANKALAR HS. 250.000

BİRİKMİŞ AMORTİSMANLAR HS. 240.000

TAŞITLAR HS. 400.000

DİĞ.OL. GELİR VE KÂRLAR 90.000



Uygulama 10

İşletme, maliyeti 90.000 TL, birikmiş amortismanı 60.000
TL olan taşıt aracını yenilemek amacıyla 40.000 TL +
7.200 TL KDV’ye senet karşılığı satmıştır.

İşlemi muhasebeleştiriniz.



Uygulama 10
İşletme, maliyeti 90.000 TL, birikmiş amortismanı 60.000 TL olan taşıt aracını
yenilemek amacıyla 40.000 TL + 7.200 TL KDV’ye senet karşılığı satmıştır.

İşlemin yevmiye kaydı:

ALACAK SENETLERİ HS. 47.200

BİRİKMİŞ AMORTİSMANLAR HS. 60.000

TAŞITLAR HS. 90.000

HESAPLANAN KDV HS. 7.200

ÖZEL FONLAR HS. 10.000



Uygulama 11

İşletme, yeni şubesinde 10 yıl kullanmak üzere, ünlü bir
firmanın isim hakkını 100.000 TL’ye satın almış ve
bedelini bankadan ödemiştir.

İşlemi muhasebeleştiriniz.



Uygulama 11
İşletme, yeni şubesinde 10 yıl kullanmak üzere, ünlü bir firmanın isim hakkını
100.000 TL’ye satın almış ve bedelini bankadan ödemiştir.

İşlemin yevmiye kaydı:

HAKLAR HS. 100.000

BANKALAR HS. 100.000



Uygulama 12

İşletmenin AR-GE biriminde uzun vadeli bir proje
üzerinde çalışılmaktadır. Bu proje için gerçekleşen yıllık
maliyet 1.000.000 TL’dir. Ayrıca AR-GE biriminde günlük
giderler için 216 TL’si KDV, 1.416 TL harcama yapılmıştır.

İşlemi muhasebeleştiriniz.



Uygulama 12
İşletmenin AR-GE biriminde uzun vadeli bir proje üzerinde çalışılmaktadır. Bu proje
için gerçekleşen yıllık maliyet 1.000.000 TL’dir. Ayrıca AR-GE biriminde günlük giderler
için 216 TL’si KDV, 1.416 TL harcama yapılmıştır.

İşlemin yevmiye kayıtları:

263 ARAŞTIRMA VE GELİŞTİRME

GİDERLERİ HS. 1.000.000

GİDER TAHAKKUKLARI HS. 1.000.000

750 ARAŞTIRMA VE GELİŞTİRME

GİDERLERİ HS. 1.200

İNDİRİLECEK KDV HS. 216

KASA HS. 1.416



Uygulama 13

İşletmenin aktifleştirilen 1.000.000 TL maliyetli AR-GE
giderleri 5 eşit taksitte itfa edilecektir. Yıllık itfa
(amortisman) payını hesaplayarak muhasebeleştiriniz.



Uygulama 13
İşletmenin aktifleştirilen 1.000.000 TL maliyetli AR-GE giderleri 5 eşit taksitte
itfa edilecektir. Yıllık itfa (amortisman) payını hesaplayarak muhasebeleştiriniz.

Hesaplama:

1.000.000/ 5 = 200.000 TL yıllık itfa payı

İşlemin yevmiye kayıtları:

750 ARAŞTIRMA VE GELİŞTİRME

GİDERLERİ HS. 200.000

BİRİKMİŞ AMORTİSMANLAR 200.000



Uygulama 14
İşletmenin AR-GE giderlerine ilişkin hesaplarının durumu aşağıda verilmiştir.

263 AR-GE GİD.HS. 268 BRK.AMORT.HS. 750 AR-GE GİD.HS. 751 AR-GE GİD.YANS.

1.000.000 200.000 1.200 201.200 201.200 201.200

200.000

Döneme ait AR-GE giderleri ile ilgili hesapların kapanış işlemlerini muhasebeleştiriniz.

630 ARAŞTIRMA VE GELİŞTİRME

GİDERLERİ HS. 201.200

751 ARAŞTIRMA VE GELİŞTİRME

GİDERLERİ YANSITMA HS. 201.200

751 ARAŞTIRMA VE GELİŞTİRME 630 AR-GE GİD.

GİDERLERİ YANSITMA HS. 201.200 201.200 201.200

750 ARAŞTIRMA VE GELİŞTİRME

GİDERLERİ HS. 201.200

690 D.KÂR/ZARAR

690 DÖNEM KÂRI VEYA ZARARI HS. 201.200

630 ARAŞTIRMA VE GELİŞTİRME 201.200

GİDERLERİ HS. 201.200



Uygulama 15

İşletme, yapılmakta olan hizmet binasının tamamlanmış
halini yüklenici firmadan teslim almıştır. Bina yapımında
gerçekleşen toplam maliyet 1.770.000 TL’dir.

İşlemin yevmiye kaydını yapınız.



Uygulama 15

İşletme, yapılmakta olan hizmet binasının tamamlanmış halini yüklenici
firmadan teslim almıştır. Bina yapımında gerçekleşen toplam maliyet 1.770.000
TL’dir.

İşlemin yevmiye kaydı:

BİNALAR HS. 1.770.000

YAPILMAKTA OLAN 

YATIRIMLAR HS. 1.770.000


